



H 来自海南自贸港建设一线的声音

海口高新区狠抓项目建设,加快产业升级,持续优化营商环境 智造新高地呼之欲出



海口国家高新区美安生态科技新城的康迪电动汽车厂房及房外的汽车停放场。本报记者 张茂 摄

加快转型升级

构建现代产业体系

狠抓项目建设

培育增长新动能

线上线下发力

持续优化营商环境

■ 本报记者 郭萃

近日,海南美电能有限公司获得了海口国家高新区发放的30万元奖励。之所以能获得奖励,是因为该公司2018年完成了高新技术企业认定。据了解,海口国家高新区首批共有8家企业获得高新技术企业认定奖励。

高新技术,是企业从制造迈向“智造”的有力支撑。海口国家高新区真金白银奖励高新技术企业,体现了该园区加快转型升级、打造创新高地的决心。

近年来,海口国家高新区狠抓产业转型、招商引资、科技创新等中心工作。项目建设蹄疾步稳,产业体系日趋完善,园区综合竞争力不断提升。

去年,海口国家高新区全年完成工业总产值269亿元,同比增长6.9%。园区高质量发展迈上新台阶。

园区经济持续健康发展,是近年来海口国家高新区坚持新发展理念,加快产业转型升级。

3月19日上午,位于海口药谷工业园的海南先声药业有限公司生产车间,工人们在流水线上有序地忙碌着。生产车间外,运送原材料和药品的工人来回穿梭。新冠肺炎疫情发生后,该公司在做好防疫工作的同时,积极复工复产,带动了医药行业的复苏。

作为海口国家高新区的一家高新技术企业,海南先声药业有限公司已先后5次通过欧盟GMP认证,产品出口欧盟,是国内少数能够向欧美出口产品的药企之一。2月15日,600万袋由该公司生产的蒙脱石散药剂在海口装入集装箱,出口法国。

“高新技术企业对经济拉动作用明显。”海口国家高新区管委会负责人告诉海南日报记者,目前园区有高新技术企业78家,约占全省五分之一、海口市三分之一,去年高新技术企业完成工业产值占园区工业总产值七成左右,制药业工业产值占园区工业总产值近六成。

与此同时,海口国家高新区业态呈现出多元化发展的态势。“近年来园区第二、第三产业同步发展,目前园区产业类型涵盖了我省十二个重点产业中的十个产业,商贸批发零售、建筑业、服务业等业态的营业收入比重上升至三成。”该负责人表示。

此外,海口国家高新区不断优化调整园区规划空间布局和功能定位,推进云龙产业园、狮子岭工业园、药谷工业园控规修编,同步推动园区高质量发展与老旧企业转型升级。

去年9月18日,总投资达12亿元的椰树集团狮子岭生产基地项目在海口开工,这也意味着海口高新区狮子岭工业园开始实施第二轮“腾笼换鸟”发展战略。云龙产业园顺势而为重新定位,成为江东新区和临空产业园开发建设的核心区域及海口高新区的东部增长极。药谷工业园“退二进三”,加大力度盘活“僵尸企业”、支持老旧企业转型升级、帮助高新技术企业“零地技改”,鼓励企业将工业用地变更为商业用地及商务办公用地。

产业转型升级,推动经济高质量发展;重点项目建设,带动产业转型升级。

3月19日,在位于海口药谷工业园区的康芝·海南(国际)医疗防护用品生产基地项目现场,几名工人正在驾驶挖掘机平整土地,现场机器轰鸣。

“我们正全力施工,力争用一年到一年半时间实现项目竣工投产,填补我省没有医疗防护用品生产基地的空白。”康芝药业股份有限公司董事长洪江游告诉记者,作为我省首个医疗防护用品生产基地项目,该项目建成后将有数十条生产线,可生产医用口罩、医用隔离服、医用消毒品、一次性医疗包等产品。

“海南地理位置特殊,没有医疗防护和医疗应急用品产业链,建立海南防疫防灾物资生产基地,进行医疗应急战略物资的储备十分必要。”中国医疗器械政策研究与安全评价中心客座研究员陈瑜告诉记者,该基地建成后将有效引领产业升级,助推海南医疗卫生健康产业的发展。

3月18日,海南先声药业有限公司注射剂综合楼项目开工建设。该项目投产后,预计年产值4亿元、纳税0.5亿元。其中,安瓿瓶和西林瓶无菌生产线产能均可达2300万支/年。

康芝·海南(国际)医疗防护用品生产基地项目和海南先声药业有限公司注射剂综合楼项目投产后,预计可带动年产值20亿元。

重点项目是园区发展的“火车头”。基于这一认识,海口国家高新区紧紧围绕我省“三区一中心”战略定位,全力以赴招商引资,服务保障项目建设,强化产业链强链,大力发展以中高端制造、中高端生产性服务业为核心的实体经济。

海南先声药业有限公司注射剂综合楼项目开工前,作为“企业秘书”的海口国家高新区管委会副主任李冬青基本上每天都要联系企业了解项目建设进展及遇到的困难。

“从项目立项,到办理环评手续,到土方开挖运输……各个环节都少不了‘企业秘书’的服务。”海南先声药业有限公司总经理陈为功告诉记者,“企业秘书”经常来项目工地了解情况、解决问题,即使人没来也会打电话询问相关情况。

陈为功所说的“企业秘书”,是海口国家高新区给园区企业和在建项目配备的“保姆”和办事员。为更好地服务企业,推进项目建设,海口国家高新区为园区104家工业企业、29家第三产业企业及80个在建项目安排“企业秘书”。“企业秘书”均由海口国家高新区管委会及各部门有关负责人担任。

“‘企业秘书’要掌握企业发展经营情况及项目建设情况,倾听企业在生产经营和项目建设中的诉求,全方位跟踪服务,协调相关部门第一时间解决企业遇到的难题,想企业之所想,急企业之所急。”李冬青说,园区通过建立“企业秘书”制度,有效提升了政务服务水平。

为进一步优化营商环境,最近海口国家高新区上线了“极简审批”虚拟管理服务平台,让企业办事员与群众足不出户就能办理业务。

“下一步,海口国家高新区将策划举办知名企业海口行活动,以商招商,加大对外资企业的招商力度,推动已落户项目开工建设,储备一批重点招商项目。”李冬青说。

(本报海口3月19日讯)

创新举措

海口高新区搭建“极简审批”虚拟管理服务平台

政务掌上办
效能企业赞

本报海口3月19日讯 (记者郭萃)“通过手机就可以‘置身’高新区政务服务大厅办业务,有种身临其境的感觉。”3月19日,海南长安国际制药有限公司设备工程部报建员李艳想要了解建筑工程施工许可证的办理流程,她手机上一点,海口国家高新区运用VR(虚拟现实)技术打造的虚拟政务服务大厅便出现在她眼前,办事流程一目了然,遇到问题还可由工作人员通过语音或视频一对协助解决。

3月9日,海口国家高新区上线“极简审批”虚拟管理服务平台。该平台通过应用VR技术,将传统的图文式二维引导方式升级为立体三维引导方式,企业办事人员和普通群众无需到现场就能全面、动态了解园区情况、办事流程、事项办理进度等。

“相较于普通的政务网页,海口高新区‘极简审批’虚拟管理服务平台更加立体直观。”李艳说,有了这个平台,企业办事人员不用在各部门间来回跑腿,许多业务可掌上办理,非常方便快捷。

“我们应用VR技术,提供‘极简审批’全流程立体引导、线上‘面对面’咨询、园区全景推介等服务,全面提升线上审批服务质量。”海口国家高新区行政审批局相关负责人吴维旭告诉海南日报记者,该虚拟管理服务平台已与海南省、海口市政务平台实现信息资源共享,提升了“极简审批”管理服务系统的便捷性和实用性。

此外,海口国家高新区在中国(海南)自由贸易试验区和中国特色自由贸易港招商引才网上开设招商专栏,举办网上招商推介会,呈现园区简介、总部经济、科创中心、产业用地、招商动态等板块内容,设立网上视频洽谈室。意向投资者可进入海口高新区网上招商推介会视频洽谈房间,详细了解海口国家高新区的产业政策。同时可在“园区简介”板块下方点击进入海口国家高新区“极简审批”虚拟管理服务平台网站,快捷办理审批事项。

1 工业产值

去年,海口国家高新区全年完成工业总产值269亿元,同比增长6.9%

实现一般公共预算收入43.1亿元,同比增长12%

2 招商引资

去年园区招商引资签约项目16个,签约金额109.14亿元。截至去年10月,共引进外资企业32家,外资注册总计7.42亿美元

3 产业人才

截至去年底,园区人力资源总量达3.7万人,其中,产业人才2.48万人。去年新增产业人才1473人

4 复工复产

园区现有纳入统计的工业企业101家,已复产100家,复产率99%。目前,园区近七成企业恢复80%以上产能,其中,52家企业恢复100%产能

现有43个在建工地,其中41个已复工,复工率95%

制图/陈海冰



近日,海南先声药业有限公司质量管理部门的分析人员在化验室工作。本报记者 王凯 摄